嘉兴一中2010学年第一学期10月月考试卷

高二语文

一、选择题（每小题2分，共50分）
1．下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是
A．悖论／背包             投奔／水泵              秕谷／先妣         

B．针砭／褒贬             濒临／湖滨              泊车／船舶 

C．裤衩／树杈            差劲／惊诧            称职／谶语  

D．鞭笞／嗤笑           觇视／搀扶            惩罚／田塍
2．下列各句中，没有错别字的一项是
A．当无情的雪灾突袭南粤大地，温总理深入一线，安抚民心；当突如奇来的大地震降
   临川蜀，温总理第一时间赶往现场，坐阵指挥，慰问灾民。
B．辽阔苍茫的戈壁荒漠，缥缈洁白的雪山冰峰，森严幽深的皇城内院，人声鼎沸的京
   城市井，灵秀旖旎的青山碧水，这一切使整部作品呈现出一种浓郁的诗意美。
C．鲁迅总是独具匠心地抓住一切机会，运用他特有的幽默才能，出奇不意地使词语闪
烁出动人的艺术的光芒。
D．只要我们审时度势、科学决策、周密布署，完全有条件化挑战为机遇，把国际金融
危机的不利影响降到最低程度。
3．下列各句中，加点词语能被括号中的词语替换且符合句意的一项是
A．课文中，对人物形象的分析，对文章主旨的理解，可以仁者见仁，智者见智，只要
   言之成理，有何不可呢？（各执一词）
B．虽然苹果公司没有真实透露向大陆市场推出新3G版Iphone的计划，但苹果公司对
亚洲市场并没有忽视。如果有合适的运营商合作，Iphone进入大陆指日可待。（倚
马可待）
C．他的作品很一般，怕被人看不起，动不动就搬出某某名作家吓唬人，四处乱吹，无

非想拉大旗作虎皮抬高自己罢了，并不能说明他的作品好。（狐假虎威）
D．早就听说他要认真学习，可几年过去了，也不见他真刻苦起来，还是老样子，雷声

大，雨点小。（小题大做）

4．下列各句中，没有语病的一项是
A．公司专业的技术人才、雄厚的技术力量、科学的管理方法，积极创新，开拓市场，竭诚为各级教育机构和学校提供最先进的设备和最完善的服务。
B．形成高考移民现象的主要原因是不同地方参加高考的人数、录取分数线和录取人数
不同造成的。
C．这种将企业各方的权利和义务用合同、章程等方式加以明确的措施，对于职工行使
民主管理权利无疑是一种基本保障。  

D．目前，少数政府网站变成花架子的现象在全国较为普遍，主要原因是不少地方政府
只为赶时髦，仓促间“跟风上网”，而网络管理人才队伍建设却没有及时跟上。
5．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是  

①科学家们知道，研究和理解海洋动物的独特语言，需要        年累月的时间。
②严厉打击社会上的黑社会性质的恶势力，         它们滋生的土壤，是公安机关义不容辞的责任。
③你有困难        说，大家尽可能帮助解决。
④他听到了群众大声的          ，仍头也不回地走到车里。
A．长       铲除       只管       叱责
B．常       清除       只管       叱责
C．常       清除       只要       斥责
D．长       铲除       只要       斥责
6．下列各句中标点符号使用正确的一项是   

A．我不知道这条路谁能走通？但我一定要坚定不移地走下去。
B．刚被扭送进派出所的窃贼，看上去十七、八岁，一副瘦骨伶仃的样子。
C．桥砖是深褐色，表明它的历史的长久；但都完好无缺，令人叹息于古昔工程的坚美。
D．晚上开大会，张书记宣布：“厂里要实行两项改革措施：一是持证上岗，二是脱产培
训。”

7．把下列带序号的句子组合成语意连贯的一段话并填入横线处，排序恰当的一项是

在中国古代，“小康”是和“大同”相对应的一个词。                      

①孟子在见梁惠王时所描述的图景就是当时的小康标准：“谷与鱼鳖不可胜食……是使民养生丧死无憾也……谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣……黎民不饥不寒。”

②大同社会是儒生的理想世界，只存在于谁也没有见过的“三代”（即尧舜禹），它也是儒生们治国平天下的远景。

③今天全面建设小康社会，依然不能离开具体的内容而泛泛而谈。

④目及当下，古今小康的指标虽有差异，但所包括的基本内容是相同的，譬如安居乐业，老有所养，幼有所教等等。

⑤“小康”则更为现实。

A．②⑤①④③

B．③①④②⑤
C．①④③②⑤
D．②⑤④③①
8．下面的古诗文名句默写，有误的一项是
A．又闻子规啼夜月，愁空山。（《蜀道难》）
B．是故无贵无贱，无长无少，师之所存，道之所存也。（韩愈《师说》）
C．既无叔伯，终鲜兄弟。门衰祚薄，晚有儿息。（《陈情表》）
D．凭谁问：廉颇老矣，尚能饭否？（《永遇乐京口北固亭怀古》）
9. 下列文学常识的表述不正确的一项是

A．《左传》、《史记》、《资治通鉴》是历史散文的三个里程碑，其中《史记》和《资治通
鉴》的体例是一样的。
B．律诗、绝句、词、曲在字数、平仄、押韵、对仗等方面都有格律规定，都不能称为
   古体诗。
C．在中国古代文学的长河中，现实主义的《诗经》和屈原浪漫主义的骚体作品交相辉
   映，并称“风骚”。
D．提出“文章合为时而著，歌诗合为事而作”主张的是唐代诗人白居易。
10．下列各项中，没有通假字的一项是
A．皇天后土，实所共鉴             B．不者，若属皆且为所虏

C．而境界危恶，层见错出           D．来吾道夫先路

11．下列句子中加点的词语与现代汉语意义相同的一项是
A．臣少多疾病，九岁不行           B．欲苟顺私情，则告诉不许
C．瞻顾遗迹，如在昨日             D．令五人者保其首领
12．下列各项中，加点字的用法不同于其他三项的一项是

A．予分当引决                     B．辞楼下殿，辇来于秦

C．去今之墓而葬焉                 D．道中手自抄录

13．揣摩下列句中加点词的使用，请选出对其表达作用分析不当的一项

A．归国以后，在1837年我就想到，如果耐心搜集和思索可能与这个问题有任何关联的
各种事实，也许可以能够对于这个问题得到一些了解。（因为是“在1837年想到”，
还未得到各种事实的证实，对于问题的了解显得相当谨慎，所以用“也许”、“一些”
加以限制，很有分寸。）

B．1844年，我把这些简短笔记扩大为结论的纲要，这些结论我当时认为是正确的。（ “当
   时”从时间上加以限制，说明作者的认识是在发展的，加点的词语准确地反映了一个
   科学家严肃的科学态度。）

C．我们将由此看到，大量的遗传变异至少是可能的……（“至少是可能”说明了作者心
   中尚未把握遗传变异的情况，遗传变异只在人类的选种、家养状况下才会出现。）

D．我虽然时常注意，只信赖良好的证据，但是无疑错误还是会混入的。（“混入”说明
   出现错误是不自觉的，一时未能发现，表明了作者对于科学的审慎态度。）

14．下列文言句子的翻译不正确的一项是
A．生孩六月，慈父见背，行年四岁，舅夺母志。

——刚出生六个月，我慈爱的父亲就不幸去世了，过了四年，舅舅又逼迫母亲改了嫁。
B．茕茕独立，形影相吊。

——孤孤单单地独自生活，只有自己的身体和影子相互安慰
C．每移案，顾视无可置者。

——每次移动桌子，回头看来看去没有可安置的地方。

D．何竟日默默在此，大类女郎也？
——没想到竟然默默地在这里，真像个女孩子了？
15．对下列这首词的赏析不恰当的一项是
菩萨蛮

晏几道

       哀筝一弄《湘江曲》，声声写尽湘波绿。纤指十三弦，细将幽恨传。   当筵秋水

慢，玉柱斜飞燕。弹到断肠时，春山眉黛低。

A．这首词上片由曲名写起，曲子描写的是湘江和湘江故事。鸣筝声声，令人联想起湘
水荡漾的绿波。“写尽”二字，描写出筝曲之妙，境界已出。
B．三、四两句用特写镜头描写弹筝女子。“纤指”突出了弹筝女子年轻秀媚的特征。“幽恨”既明写弹者心声，又暗写作者情绪，“细”字连结二者。
C．下片前两句既含蓄地描绘出弹筝女聪颖灵巧、从容专注的神态，又暗写出弹筝女柔
和自重的性情，而且运用镜头剪接手法转写“玉柱”。
D．下阕后两句收束全词，“断肠”与“幽恨”照应，将弹奏感情推向高潮。“春山眉黛
低”，用贴切的比喻描写女子神情，和乐曲巧妙融为一体。
阅读下面文字，完成16—18题。
“蚁族”指的是那些聚居于城中村，收入不高、工作不稳定的“高校毕业生低收入聚居群体”。据统计，仅北京一地就有至少1 0万“蚁族”，而在全国这一群体拥有上百万规模和数量。

在这群怀揣理想、面对现实的“蚂蚁”面前，讲励志故事谈成功之道，没有多少意义，因为没有人比他们更加理解这些词汇的涵义。在他们面前，剖析高等教育弊端、指责房价飙升、感慨工作难找，也特别不合时宜，他们正是这一切的目击者和“受害者”。

生长环境、教育背景及个人禀赋、理想追求、人生际遇，在很大程度上决定了一个人所走的道路。从这角度看，“蚁族”并非一个彷徨无助、盲目漂泊的群体。他们只是在各种现实考量与利益权衡中，作出相对来讲最不坏的选择。据调查，这群人绝大多数来自经济欠发达地区，大部分人是从外地高校毕业后到大城市找工作。在城市化进程中，为了登上时代的列车，这就是他们所必须跨出的艰难一步。

虽然目前他们工作不稳定、生活几近无着，但未来却还有着很多可能。但如果返回农村或小城，也许他们这辈子就只能成为时代的旁观者。这是商业社会的一个赤裸裸、硬邦邦的生存逻辑。正因如此，许多“蚂蚁”从来就没有想过放弃。“家乡太小，放不下我的理想”这句话想必道出了大部分“蚂蚁”的心声。

在经济快速发展和社会转型大背景下产生的“蚁族”现象，关涉地区差异、高等教育、大学生就业、房地产价格等诸多社会问题。而一个城市怎样对待外来人员，既能够体现这个城市的襟怀与底蕴，同时也是城市发展的重要课题。城市管理者首先应设法让这些群体获得相对低廉、卫生的居住环境，条件允许的话，还应当建造若干廉价公寓使之成为“蚁族”居住和工作的“中转站”。

更为重要的是，政府有责任为这个群体创造一个机会均等的就业环境，这是“蚁族”一切努力与奋斗的力量来源。生活条件差一些，工资收入低一些，这些困难都不足以让“蚂蚁”们退缩。但是，倘若一个城市存在严重的就业歧视，动辄对外来人员刻意抬高就业门槛，这将轻易地击败他们的信心底线，使他们不得不黯然面对灰色的人生。

调查显示，29．27％的受访者把“平等的工作机会”列为希望政府提供帮助的首选。在现实世界中，固然不可能存在理想的、完全平等的就业环境。然而，取消户籍、学历、性别等多方面人为限制，却是具有现代眼光的城市管理者所必须做的功课。

16．下列对“蚁族”的相关内容理解不正确的一项是
A．蚁族并不是一个绝对的彷徨无助、盲目漂泊的群体。
B．蚁族是居住于城市中心，收入不高、工作不稳定的高校毕业生。
C．蚁族是产生在经济快速发展和社会转型大背景下的一种现象。
D．蚁族是一个怀揣理想、面对现实的群体，他们中的许多人对未来从没有想过放弃。
17．“蚁族”现象的产生关涉“地区差异、高等教育、大学生就业、房地产价格等诸多
社会问题”，下列不属于文中所提的解决“诸多社会问题”建议的一项是
A．设法让这些群体获得既相对低廉又卫生的居住环境。
B．尽可能多地建造廉价公寓，使之成为这个群体居住和工作的“中转站”。
C．取消户籍、学历、性别等人为限制，为这个群体创造一个机会均等的就业环境。
D．“蚂蚁”不该嫌家乡太小，应登上时代的列车，跨出回乡的艰难一步。
18．下列观点符合文意的一项是
A．因为在现实世界中不可能存在理想的、完全平等的就业环境，所以对“蚁族”讲励
   志故事谈成功之道，没有多少意义。
B．机会均等的就业环境，是“蚁族”一切努力与奋斗的力量来源，但是，现时城市中
   存在的严重的就业歧视，已轻易地击败了他们的信心底线。
C．“蚁族”之所以走上这样的人生道路，完全取决于他们的生长环境、教育背景及个人
   禀赋、理想追求、人生际遇。
D．根据商业社会的赤裸裸、硬邦邦的生存逻辑，如果返回农村或小城，也许他们这辈
   子就只能成为时代的旁观者，然而目前虽为“蚁族”，但未来却还有着很多可能。
阅读下面文字，完成19—21题。

中国古代先人们无论探讨宇宙的生成或寻找生命的奥秘，都是围绕着天人关系这个核心展开的。天人是中国哲学的一对范畴，天人之学是中国哲学的思维起点，也是中国人最基本的思维方式。

《黄帝内经》是从研究天到研究人，从探讨人到探讨天，提出了“人与天地相参”，“善言天者，必验于人”的观点。可以认为，《黄帝内经》是以“天人一体”为理论核心，探讨人体生命活动规律的医学经典。

所谓医学模式，是指人们认识和处理健康与疾病的基本观点和方法。《黄帝内经》确立了“天人合一”的医学模式，认为人是自然界的产物，人的生命现象是自然现象的一部分，人与自然是一个不可分割的整体，它们遵循着同一自然规律。于是，它将人体放在自然环境和社会环境这些大背景下来考察生命的活动规律。

《黄帝内经》要求每一个医生应该“上知天文，下知地理，中知人事”。“天文”、“地理”，概指自然环境种种影响因素；“人事”，泛指社会人际之事，大而至于社会政治、经济、文化、民风习俗等，小而至于病人的政治经济地位、家境际遇及个人经历等，这些内容均与人体心身健康有着密切的关系。“天人合一”医学模式贯穿于整个中医学理论体系之中，指导人们认识人体生理病理及诊治疾病和预防保健等医疗实践活动。

基于上述思路，《黄帝内经》关于健康的定义可以归纳为：1、躯体无异常变化，所谓“平人者不病也”；2、内部机能和谐，“形与神俱”；3、对外界环境适应，“顺四时而适寒暑，和喜怒而安居处”。简单地说，健康的本质就是和谐，人与自然的和谐、形与神（生理和心理）的和谐。人们的医疗实践活动就是为了调整和维护这种和谐。《黄帝内经》的医学模式告诫医生不仅要注意患者的“病”，更要注意生病的“人”，知道谁生了病，有时比了解生了什么病更为重要。疾病不过是致病因素作用于机体的一种反应，不同个体对疾病的反应是不同的，个体总是按照自身的反应和体验呈现出种种临床症状。

令人惊奇的是，《黄帝内经》“天人合一”的医学模式与近年医学界提出的“社会－心理－生物医学模式”的基本观点是相通的。这表现在两者都不把“人”作为一个超然独立的实体，而是看作自然社会环境中的一员。因此，认识健康与疾病，不仅着眼于个体，更着眼于人与自然社会环境的相互联系。其次，两者都注意到精神心理因素在个体健康与疾病中所起的作用，强调社会心理因素的重要性，这就使得人们对于健康和疾病的认识及处理，不至于陷入单纯生物因素的死胡同。这对于推动中医学术发展和提高诊治疾病、预防疾病的效果，具有深远的指导意义。

19．下列对“天人合一”的医学模式理解不正确的一项是
A．“人与天地相参”，“善言天者，必验于人”。
B．人们认识和处理健康与疾病的基本观点和方法。

C．人的生命现象是自然现象的一部分。
D．将人体放在自然环境和社会环境的背景下来考察。

20．下列对“更要注意生病的‘人’”的原因解释最恰当的一项是

A．《黄帝内经》要求每一个医生应该“上知天文，下知地理，中知人事”。

B．知道谁生了病，有时比了解生了什么病更为重要。

C．疾病是致病因素作用于机体的一种反应。

D．不同个体对疾病的反应不同，按照自身的反应呈现不同的临床症状。

21．下列表述最符合文意的一项是

A．《黄帝内经》确立“天人合一”的医学模式，认为人的生命现象也是自然现象，和谐
是健康的根本。

B．《黄帝内经》自觉地吸收了当时比较先进的哲学思想，并与医疗经验有机结合，为中
医学奠定了较为完整的理论体系。

C．《黄帝内经》的医学模式与近年医学界提出的“社会－心理－生物医学模式”的基本
观点是相同的。

D．《黄帝内经》认为各事物不是孤立的，是相互联系、相互制约的，生命、健康和疾病
是普遍联系和永恒运动变化的。

阅读下面的文字，回答22—25题。
 【端正好】碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞。晓来谁染霜林醉？总是离人泪。……

【耍孩儿】淋漓襟袖啼红泪，比司马青衫更湿。伯劳东去燕西飞，未登程先问归期，虽然眼底人千里，且就尽生前酒一杯。未饮心先醉，眼中流血，心内成灰。……

【四煞】这忧愁诉与谁？相思只自知，老天不管人憔悴。泪添九曲黄河溢，恨压三峰华岳低。到晚来闷把西楼倚，见了些夕阳古道，衰柳长堤。

【一煞】青山隔送行，疏林不作美，淡烟暮霭遮蔽。夕阳古道无人语，禾黍秋风听马嘶。我为甚么懒上车儿内，来时甚急，去后何迟。

【收尾】四围山色中，一鞭残照里。遍人间烦恼填胸臆，量这大小车儿如何载得起。

22．对【端正好】一曲分析不正确的一项是：
A．通过莺莺对暮秋郊野景色的感受，抒发了情人分别的痛苦压抑的心情。
B．蓝天的白云，萎积的黄花，南飞的大雁，如丹的枫叶，它们在凄紧的西风中融成一体，构成了寥廓萧瑟、令人黯然的境界。
C．“晓来”两句，使客观景色带上了浓重的主观色彩，构成一种“无我之境”。
D．“染”、“醉”二字，不仅把外射的感受化为具有动态的心理过程，而且令离人的涟涟
别泪，宛然如见。后者既写出了枫林的色彩，更赋予了在离愁的重压下不能自持的人
的情态。
23．对【耍孩儿】一曲分析不正确的一项是：
A．“司马青衫”系用典，出自白居易《琶琵行》中“江州司马青衫湿”一句；
B．“伯劳东去燕西飞”亦系用典，化用了乐府诗《东飞伯劳歌》中的诗句；
C．“虽然眼底人千里，且就尽生前酒一杯”句是借酒浇愁，及时行乐的表现；
D．“眼中流血，心内成灰”，这是莺莺送别张生悲戚、依恋、怨恨的集中表现。
24．下列对【一煞】一曲的分析不正确的一项是：
A．“夕阳”一句，看似乎易，含情极深。日夕薄暮，本是当归之时，而今却挥袂远别，人何以堪!

B．一个“古”字，不但平添了许多苍凉况味，而且把别离的凄苦之情推及古今，它包含着人物内心的许多“潜台词”，也启示着读者观众的丰富联想。
C．“无人语”三字既道出了环境的寂静，更刻绘了莺莺“笑吟吟一处来，哭啼啼独自归”

的孤独感和无处可诉的痛苦心理。
D．“来时”一句，直抒胸臆，表现莺莺留恋美景，留恋情人的情怀。
25．“到晚来闷把西楼倚，见了些夕阳古道，衰柳长堤”一段曲文，多处化引了古诗文语句，下列不属此类的一项是：
A．“无言独上西楼，月如钩。寂寞梧桐深院锁清秋。剪不断，理还乱，是离愁。别是一般滋味在心头。”（李煜《相见欢》）
B．“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。夕阳西下断肠人在天涯。”（马致远《天净沙》）
C．“多情自古伤离别，更哪堪冷落清秋节。今宵酒醒何处，杨柳岸晓风残月。”（柳永《雨霖铃》）
D．“独自莫凭栏，无限江山。别时容易见时难”（李煜《浪淘沙令》）
二、现代文阅读

阅读下面的文字，完成26—28题。（7分）

    关于物种起源的问题，如果一位博物学家，对于生物相互间的亲缘关系，它们的胚胎的关系、地理的分布以及在地质期内出现的程序等等事实，加以思考，那么，我们可以推想得到，生物的种，和变种一样，是由以前别的种演变而来，而不是分别创造出来的。这个结论，即使很有根据，但是如果不能说明地球上的无数生物，怎样经历变异而达到它们的极其完善的构造和相互适应，仍然是难以令人满意。一般博物学家，常以外部环境如气候、食物等等作为唯一可能引起变异的原因。就某一 狭隘的意义上来说，这可以算是正确的，这点以后当再讨论到；但是如果把像啄木鸟的构造，它的足、尾、嘴、舌如此巧妙地适应于捉取树皮里面的昆虫，仅仅归因于外界的条件是不合理的。又如槲寄生，它生长在某几种树木上以吸取养料，需要鸟类传播它的种子，更因为它是雌雄异花，必须依赖昆虫才能完成传粉作用；如果我们仅仅以外部环境，或植物习性的影响，或植物本身的倾向，来解释这种寄生植物的构造以及它与其他几种生物的关系，必然也同样是不合理的。 

26．这段文字介绍的主要观点是什么？（2分）
_________________________________________________________________

27．根据这段文字筛选下列信息。 （3分）
A、研究物种起源所凭借的事实基础是什么？ 

_________________________________________________________________

B、研究物种起源的方法是什么？ 

_________________________________________________________________

C、作者批判了什么错误学说？ 

_________________________________________________________________

28．作者举槲寄生为例是为了说明什么观点？（2分）
_________________________________________________________________
三、文言文阅读

阅读下列两个语段，完成29、30、31题。（6分）

    齐景公时，晋伐阿、甄，而燕侵河上，齐师败绩。景公患之。宴婴乃荐田穰苴

曰：“穰苴虽田氏庶孽，然其人文能附众，武能威敌，愿君试之。”景公召穰苴, 与

语兵事，大说之，以为将军，将兵捍燕、晋之师。穰苴曰：“臣素卑贱，君擢只闾伍

之中，加之大夫之上，士卒未附，百姓不信，人微权轻，愿得君之宠臣国之所尊以

监军乃可。”景公许之，使庄贾往。穰苴与庄贾约曰：“旦日日中会于军门。”穰苴先

驰至军，立表下漏待贾。贾素骄贵，不甚急，亲戚左右送之，留饮。日中而贾不至。

穰苴则仆表决漏，入，行军勒兵，申明约束。夕时，庄贾乃至。穰苴曰：“何后期为？

”贾谢曰：“不佞大夫亲戚送之，故留。”穰苴曰：“将受命之日则忘其家，临军约束

则忘其亲，援椎桴之急则忘其身。今敌国深侵，君寝不安席，食不甘味，百姓之命

皆悬于君。何谓相送乎！”召军正问曰：“军法期而后至者云何？”对曰：“当斩。”

庄贾惧，使人驰报景公，请救。既往。未及反，于是遂斩庄贾以徇三军。

        士卒次舍，井灶、饮食、问疾、医药，身自抚循之。悉取将军之资粮享士卒，身与士卒平分粮食，最比其羸弱者。三日而后勒兵。病者皆求行，争奋出为之赴战。晋师闻之，为罢去；燕师闻之，渡水而解。于是追击之，遂取所亡封内固境而引兵归。

29．用斜线“/”为语段中画横线的句子断句
愿得君之宠臣国之所尊以监军乃可

30．将画波浪线的句子翻译成现代汉语
最比其羸弱者
31．将下列语段中画波浪线的句子翻译成现代汉语
苏子卿曰明月照高楼想见馀光辉子美曰落月满屋梁犹疑照颜色庾信曰落

花与芝盖齐飞杨柳共春旗一色王勃曰落霞与孤鹜齐飞秋水共长天一色梁简文

曰湿花枝觉重宿鸟羽飞迟韦苏州曰漠漠帆来重冥冥鸟去迟三者虽有所祖然青

愈於蓝矣
四、填空题
32．补写出下列名句的空缺部分。（3分）
   （1）吾所以为此者，                         。        （《廉颇蔺相如列传》）
（2）谨庠序之教，              ，颁白者不负戴于道路矣。 （《寡人之于国也》）

   （3）                        ，内无应门五尺之僮。             （《陈情表》）
五、语言运用

33．按照要求修改下面的这段话，使之更顺畅。（4分）
①你的浮躁决定你的冲动，②你的奔放决定你的豪爽，③你的沉稳决定你的踏
实，④你的柔韧决定你的忍耐，⑤你的内秀决定你的精细，总之，⑥你的性格决定
你的名声。

A．与内容不符，必须删掉的一句是       。(只填序号)

B．这段话中有一句不贴切，应修改为                              。
六、写作题（30分）                                                                                                                            

34．请以“柔和的力量”为题写一篇文章。
[注意]①所写内容必须在题目范围之内。②除诗歌外，文体不限。③不少于700个字。
嘉兴一中2010年第一学期10月月考答题卷

高二语文
一、选择题（共25题，每题2分，共50分）
二、现代文阅读（7分）

26．（2分）                                                                       
27．（3分）                                                                 
28．（2分）                                                                 
三、文言文阅读（6分）

29．用斜线“/”为语段中画横线的句子断句
愿得君之宠臣国之所尊以监军乃可
30．将画波浪线的句子翻译成现代汉语
最比其羸弱者
    译文：                                     
31．三者虽有所祖然青愈於蓝矣
    译文：                                                                  
四、默写填空（3分）

32．                                         
五、语言运用（4分）

33．A．与内容不符，必须删掉的一句是          。(只填序号)

B．这段话中有一句不贴切，应修改为                                      。
参考答案

1．D 
2．B（A坐镇指挥  突如其来  C出其不意   D部署）
3．C（A仁者见仁，智者见智，各有各的见解；各执一词，争论不休。B指日可待，用

不了多长时间；倚马可待，形容文思敏捷。D雷声大，雨点小，只有口头上的宣传号

召，没有动作；小题大做，把小事当成大事来做，动静太大。
4．C（A教育机构和学校 ，重复； B主要原因是……造成的，句式杂糅；D“少数”

与“较为普遍”矛盾。）
5．A（长，时间长；常，频率高，经常。铲除，对象是不良的、邪恶的东西。只管，是

无条件的，只要是必要条件，叱责，大声地斥责，喝令；斥责，用严厉的语言批评他

人。）
6．C（A不是问句，不用问号；B十七八岁，概数之间不用顿号；D冒号与“一是”“二

是”重复使用。）
7．A 
8．B（道之所存，师之所存也）
9．A《史记》为“纪传体”《资治通鉴》为“编年体”。
10．A（B不——否 C见——现 D道——导）
11．B
12．C
13．Ｃ（“尚未把握”理解不当）
14．D （为什么整天默默在此） 

15．B（既写曲中情绪，又含弹者心声）
16．B（应是聚居于城中村，收入不高、工作不稳定的“高校毕业生低收入聚居群体”）
17．D（非文中内容）

18．D（A不存在果关系 B误将假设当现实 C“完全取决于”太武断）
19．B 
20．D
21．A 
22． C（“晓来”两句应为“有我之境”。王国维《人间词话》云“有我之境物皆着我之颜色”“无
我之境不知何者为我，何者为物”。该句有主观色彩当为“有我之境”。）
23．C   

24．D

25．D（该句写的是亡国之痛，不是离别之愁。）
26．生物的种，和变种一样，是由以前别的种演变而来，而不是分别创造出来。 

27．A、生物相互间的亲缘关系，生物的胚胎的关系，生物的地理分布以及在地质期内出现的程序等。B、对事实加以思考，进而推断。C、创造论。
28．我们想正确解释生物的构造，生物之间的关系，就不能归因于一个方面。
29．愿得君之宠臣/国之所尊/以监军/乃可

30．译文：最体贴（关照）那些老弱的人

31．译文：三者（三人的诗句）虽然都有效仿，但后者又优于前者了。
32．以先国家之急而后私仇也

申之以孝悌之义

外无期功强近之亲

33．A①      B⑥应改为“你的性格决定你的生活作风和态度”。

34．作文
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